

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50

Año XVIII. Núm. 6.102 ALICANTE Martes 19 de Agosto de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Cuartillas del Maestro

CONCURSO DE BELLEZA EN BUSCA DE LA NIÑA BONITA

Por ROBERTO CASTROVIDO

El deporte predilecto durante el estío, aunque sea en canícula tan variable y poco calorosa como la actual, es el desnudo femenino: el nudismo, como dicen, usando en *cuertismo vivismo*, sin hoja de parra, un galicismo los que hab'an a la moda sin saber lo que dicen.

Y con el desnudismo (elevemos a sistema la carencia de ropa) presentamos el divertido espectáculo de la riña entre la joven guapa, fresca, limpia, que se tumba sobre la arena de la playa para tomar el sol, y la pilonga, dueña fracasada, mojigata, muy tapada, enemiga del baño y olorosa, y no a ámbur, aunque esté, como todos reconocen, en olor de santidad.

Es lo de todos los veranos. Que si el desnudo, que si la moral, que si Grecia, que Jerusalén, que si el paganismo, que si la virtud... Da origen el viejo, el eterno tema, a muchas cuestiones, y hasta algún problema. ¿Hasta dónde ha de llevarse la coeducación? Mal estaba la costumbre, hace muchos años desusada por vieja, de separar los sexos hasta en el teatro y la iglesia; pero no escandaliza su fraterna convivencia en traje de baño, ya dentro del mar, ya en la playa?

El desnudo se ha proclamado muchas veces que es casto por sí mismo. La ocultación es causa de tentación. Nada más excitante que una celosía, que una reja bien cerrada de noche y de día, que un manto recatador del rostro.

Un lazo en el cuello de la mujer desnuda basta para convertir en lascivia la castidad. ¡Bien lo saben las coquetas! Todo el teatro que llamamos clásico español está cuajado de tretas de las damas tapadas para llevar tras sí a los galanes mostrándoles como al descuido un ojo, la boca, una mano. En nuestro tiempo se atrae la atención, ya distraída, del brazo desnudo encubriéndole con la esclavina de una capa.

Las pantorrillas, tan codiciadas por los ojos del varón más o menos liviano, son apenas notadas, a no ser por sátiros y viejos verdes, desde el uso de la falda corta. No tienen idea los jóvenes del espectáculo, un tanto procaz, de los hombres atentos a ver el tobillo y el principio de la pantorrilla cuando las mujeres se remuegan en días de lluvia enaguas y falda para no coger cazarrías y cuando se recogan la cola para subir a un carruaje o al tranvía.

La costumbre mata la Injuria, la de los ojos negros por lo menos. El nudismo entre pueblos bárbaros y salvajes que no se visten aunque se adornen con plumas, pendientes, pinturas y cruces cicatrices, no despierta lujuriosos apetitos.

De la exhibición de la belleza femenina en todo su esplendor ha nacido el prurito seleccionador y los concursos de belleza.

Se arman para apuntalar un Circolo, dar fama a un periodista, medios de vida a un periodista agente de bellezas y rellenar números en los programas de Exposiciones, fiestas regionales, gremiales, de barrio y de calle. Hubo un gran concurso de belleza, uno de los primeros, recientemente recordado por Malboysón en «Estampas» con motivo de la Exposición Universal celebrada el año de 1909 en Valencia, y hay concursos de belleza en todas las verbenas madrileñas.

La belleza es un don natural conservado y aún perfeccionado por la higiene. Don natural es también el talento mantenido y agudizado por el estudio. Si hay concursos para elegir reinas entre las bellezas de un barrio, de un pueblo, de un gremio (modistas, vendedoras en mercados, carniceras, pescadoras, etc., etc.), de una región, de una nación, de un continente, de toda la parte de la tierra entontecida por la civilización, también hay certámenes para pre-

miar la mejor poesía, el cuento más sobresaliente, el libro superior, la crónica y el artículo que sobresalgan de entre los escritos en un período de tiempo. Y se premian en Exposiciones nacionales los cuadros, las esculturas y los objetos decorativos, así como dibujos, grabados y planos arquitectónicos que considere mejores un Jurado. Y se organizan concursos para premiar obras teatrales, novelas, libros de historia o de crítica y composiciones musicales.

La nobleza española premia en sus concursos no solamente la erudición y el ingenio sino, la lealtad en el servicio a sus casas. Y las Academias, además de concursar biografías, estudios críticos, libros científicos y de amena literatura, premian también, en concursos abiertos con este objeto, la virtud.

Concursos hay para madres lactantes, maestros de escuela, nadadores, andarines, saltadores, maestros de equitación y de esgrima y hombres forzados. Capaces de luchar a puñetazos.

Si para el arte y la ciencia, el saber y la fuerza, la maternidad, el magisterio, la virtud hay concursos, ¿por qué negárselos a la belleza? Lógica, razonablemente, no puedo oponer una oposición dialéctica; pero confieso que me revientan los concursos de belleza. En vano excomuniones, diatribas, protestas como la que acaba de hacerse en Barcelona, censuras, reproches, la multiplicación de los concursos acabará con ellos, el abuso borrará el uso.

Pasará con los concursos de belleza lo que ocurrió con los Juegos florales: que por su repetición y decadencia inspiraron a Santiago Rusiñol una farsa sainetesca. Y continúan descendiendo. Despeñados. En la verbera de los Cuatro Caminos, de Madrid, hubo Juegos florales con reina de la fiesta, corte de amor, poesía premiada con la flor natural y mantenedor.

La política, en el presente momento histórico, desde el fin de la primera dictadura hasta la elección por los procedimientos más viejos y desacreditados de unas Cortes ordinarias, muy ordinarias, perfectamente ordinarias, tiene algo de concurso de belleza. Se busca la niña y se trata, ¡oh paradoja!, de hacer reina a la niña bonita.

La niña es, en la jerga política popular española, la República.

Una viva la Niña equivale a vitorear la República, como el famoso ¡viva la Pepsal! significaba un disimulado viva a la Constitución de 1812, que fue promulgada ese año el día de San José.

¡Viva la Niña!, gritaba de vez en cuando un vendedor popularísimo en Madrid de «El Cencerro» y «El Motín».

La Niña, representada por matronas disfrazadas de Minerva en los infantiles cromos de los Casinos republicanos, ha tenido dos bellas representaciones pictóricas: la cabeza de mujer tocada con gorro frigio, obra de Eduardo Sojo, insigne dibujante, el director del semanario *Don Quijote*, publicado primero en Buenos Aires y luego en Madrid, y la del gran pintor Joaquín Sorolla en el cartel que hizo para *El Pueblo*, de su amigo Blasco Ibañeta.

Por la Niña se han declarado un ex ministro de la Monarquía, el magnífico orador Alca' Zamora; hijos de ex presidentes y ex ministros como Rafael Sánchez Guerra, Miguel Maura Gamazo, Ossorio, Bergamín y muchos ex senadores, ex diputados y los concejales del Ayuntamiento de Madrid Maura (don Manuel), Sagasta y Muro.

La niña bonita es requiebrada, galanteada, cortejada, pedida, solicitada por muchos. Acuden a su paso como moscas los acostumbrados a arrimarse a un árbol.

Si la niña inocente, confiada en

Para EL LUCHADOR

El jardín se queda sin flores

¡Mujeres! ¡Desistid de hacerlos hombres!

Por W. ANDRADE LARREGUI

Dijo el doctor Letamendi, con el acierto que le era propio: «...Pudiera creerse que el varón es de hierro y la mujer de acero, y que lo que aquel puede, como arma arrojadiza, puede ésta, como fuerza de resorte.»

Y ese precioso «muelle» trátase hoy de emplearlo en sentido político, cerca del hombre. La fuerza magnética de las divinas Evas comienza a utilizarse en pro de funestas dominaciones, no por agazapadas menos conocidas. Se pretende que el ángel medio insubordinado utilice sus hechizos y ponga en juego el narcótico de sus encantos, para escamotear al confiado compañero la voluntad...

Ya vimos, hace pocas fechas, cómo en Madrid se revolvían y atropaban comisiones femeninas, circuladoras de «listas negras», firmadas a cierta Prensa periódica tildada de «malas», y «listas blancas» o de «libre tránsito» para otra porción de publicaciones cobijadas, sumisas bajo el cayado de los notorios apacentadores. Tales mujeres, tristes inconscientes marionetas manejadas desde la sombra, actuaban sobre industriales y comerciantes, en el sentido de que copiriesen sus anuncios a la Prensa calificada de «buenas», conminando al rebelde con los peligros inmediatos de un «boicot» estrecho y mortífero.

No hagáis eso, preclaras mujeres patriotas; rechazad altivas esas incitaciones desde la penumbra mágica para que os intrusioneis en actos que incumben por entero al hombre, que debe ser vuestro piadoso sustentáculo.

Sois muy superiores, y lleváis bajo la corona (lastimosamente mutilada), de vuestras cabelleras demasada cordura, para prestaros a tales añagazas; sois muy bellas, para esas feos actuaciones; estais muy bien dotadas de ternura y de salud moral, para aceptar la consumación de esas hábiles sustracciones con «anestesia» o «arrancamientos bajo amenaza». No os salgáis torpemente de vuestra órbita, en la que giráis y lucís como unos astros admirables, para impulsar el ánimo del compañero en el sentido que os hubiesen inspirado sigilosamente.

Sois muy dignas, estais muy bien alocionadas sobre vuestros altos y augustos deberes en el santuario casero; conocéis, porque tenéis talento, que hay «zonas» que deben ser siempre del dominio exclusivo del varón, y en las que se entráis, en un momento irreflexivo de encabritamiento, hereis de seguro una triste figura, un papel impropio, de prestigio y ruín, devorador rápido de toda imantación y glanura. No consintáis nunca, angélicas exornadoras de nuestra opaca vida, en servir de inconsciente instrumento político; conservad íntegra la aureola de vuestro santo ministerio, no empañéis el fulgor celeste de vuestra alta misión de Samaritanas cerca del hombre que rudo batalla en el campo del eterno duelo del vivir.

Sois demasiado exquisitas y lleváis mucho oro en el corazón, para que accedais a prevaleros de vuestra hechicería para cambiar nuestras políticas orientaciones, al dictado de un apuntador invisible.

En el buen criterio que os exalta asentamos la confianza de que no habremos de presenciar ese

su belleza, entra como en un redil, en el concurso quedará chasqueada, humillada y con una fama de necia que no se le quitará de encima ni pasados siglos, porque se conservará en la Historia, y el pueblo español, el Juan Español de artículos y cuentos con moraleja, quedará condenado a bailar con la más fea.

ROBERTO CASTROVIDO

vuestro deslizamiento felino por privados campos.

Sabreis guardor celosas vuestro puesto de honor, vuestra altitud de reinas soberanas por la virtud y la belleza, y al propio tiempo, respetar sabiamente las demarcaciones del terreno exclusivo del hombre; silenciar prudentes ante la labor política que de él es privativa, pero no sin dejar por ello, en momento oportuno, de actuar, con la potencialidad incontestable de vuestros arrullos, cerca del enfautado modelador de la red diplomática universal, fuente generadora del periódico degüello de vuestros hijos...

Grandes, rutilantes, magníficas y envueltas en nimbo de gloria os ofrecéis, mujeres que sabéis serlo, cuando construyendo vais, con hebras de vida, en el misterioso taller de vuestro claustro un nuevo hombre; cuando el néctar rompe en la fontana de vuestros divinos pechos, para nutrir una existencia que acaba de hacerse flor; cuando os inclináis, como ángeles, sobre el gran sufrimiento del hombre, para aliviarlo con un riego de caridad; cuando poniendo en los corales (no artificiosos) de vuestros labios el nombre de «esposo» «hijo» o «hermano», vertéis el caudal inmenso de vuestras ternuras cicatrizantes. En todos esos ministerios, grande es vuestra sublimidad; en cualquiera de esos pasajes destelláis con los lípidos arrobadores destellos de esos soberbios brillantes ergistados en el cielo...

Peró casis del trono, apagais vuestros fulgores, cesáis de ser hechiceras, rendís las galas todas de vuestros encantos, sí, acatando ciertos designios, os prestáis a actuar en la nominada «cosa pública», a dar razón para que el hombre averse, angustiado, que «el jardín se queda sin flores».

Desoid con resolución la voz meliflua que desde la penumbra os aconseja que os pongáis el yelmo y enristreis la lanza, haciéndolo, dareis pruebas de un conocimiento perfecto de vuestra misión excelsa y un respeto profundo al libérrimo ejercicio de un derecho peculiar al hombre. Quedaos en el hogar, que es vuestro dominio o debiera serlo; seguid en él libando amores y refalgiendo como una perla en el fondo del estuche. Interín... nosotros, navegando por los derroteros de un mundo que se va condensando, de una Humanidad mejor dotada para sonreír al sol de la vida, que ejercita el respeto a todos los dogmas, que ha ensanchado sus derechos y paralelamente ha adquirido una conciencia austera de sus deberes, en la que hay mayor dilatación de vida para todos los que gimen y más anchura de espacio para todas las alas; interín bogamos afanosos hacia esa realidad o espejismo, celamos, magas divinas del hogar, porque no perdais jamás vuestros hechizos y consintáis en seguir siendo mujeres...

W. ANDRADE LARREGUI



En la Playa. Grupo de niños, en una playa del norte de Francia. (Cliché Consorcio)

LOS ANTIDINÁSTICOS

Lo nota oficiosa que refleja la importancia de la reunión verificada en San Sebastián

El frente único

En nuestra edición de ayer dimos una referencia telefónica de la reunión celebrada el domingo en San Sebastián, que vamos a ampliar ahora.

Verifícase la reunión en los locales de la Unión Republicana. Antes, los representantes de los distintos partidos republicanos almorzaron en el hotel Londres.

La reunión duró desde las cuatro hasta las cinco y media, y en ella hubo una absoluta coincidencia fundamental en las cuestiones autonómica, electoral y revolucionaria.

Al terminar los congregados limitaron a entregar la siguiente:

Nota oficiosa

«En el domicilio social de Unión Republicana, y bajo la presidencia de don Fernando Sasisin, se reunieron esta tarde don Alejandro Lerroux y don Manuel Azaña, por la Alianza Republicana; don Marcelino Domingo, don Alvaro de Albornoz y don Angel Galzarza, por el partido republicano radical socialista; don Niceto Alcalá Zamora y don Miguel Maura, por la derecha liberal republicana; don Manuel Carrasco Formiguera, por la Acción Catalana; don Matías Mollo Bosch, por la Acción Republicana de Cataluña; don Jaime Ayguader, por el Estat Catalá, y don Santiago Casares Quiroga, por la Federación Republicana Gallega, entidades que, juntamente con el partido federal español—el cual, en espera de acuerdos de su próximo Congreso no puede enviar ninguna delegación,—integran la totalidad de los elementos republicanos del país.

A esta reunión asistieron también, invitados, con carácter personal, don Felipe Sánchez Román don Eduardo Ortega y Gasset y don Indalecio Prieto, no habiendo podido concurrir don Gregorio Marañón, ausente en Francia, y de quien se leyó una entusiástica carta de adhesión en respuesta a la indicación que con el mismo carácter se le hizo.

Examinada la actual situación política, todos los representantes concurrentes llegaron en la exposición de sus peculiares puntos de vista a una perfecta coincidencia, la cual quedó inequívocamente reflejada en la unanimidad con que se tomaron las diversas resoluciones adoptadas.

La misma absoluta unanimidad hubo al apreciar la conveniencia de gestionar rápidamente y con ahínco la adhesión de las demás organizaciones políticas y obreras que en el acto previo de hoy no estuvieron representadas para la finalidad concreta de sumar su poderoso auxilio a la acción que sin demasías pretenden emprender conjuntamente las fuerzas adversas al actual régimen político.»

A pesar de la reserva observada por cuantos asistieron a la reunión, se conoce algunos detalles de lo tratado que no se expresan en la nota.

El problema referente a Cataluña

Chismografía taurina

Se dijo... —En letras de molde, por quien se suponia bien enterado, que el domingo 31 del actual torrearían en Alicante Chiquito de la Audiencia, Joselito de la Cal y Alfredo Corrochano.

—Que el ganado sería de don Patricio Sanz.

—Y hasta hubo quien aseguró, que con Chiquito de la Audiencia alternarían Joselito de la Cal y Pepito M. Bienvenida.

—Nosotros no quisimos hacernos eco de tales rumores y hasta hubimos de contradecirlos privadamente. No eran carteles para una novillada de postín.

Sabemos... —Que el cartel del 31 del actual, ha sido ultimado ya por el señor Rocamora, con toda esplendidez.

—Que se son los americanos Alberto Balderas, Carnicerito de Méjico y Luciano Contreras, los Ases de la novillería contemporánea, quienes actuarán en la gran novillada mencionada.

—Y que el ganado, para que el cartel tenga la máxima espectacularidad, procederá a la famosísima vacada del duque de Vergara, en la actualidad de don Manuel Martín Alonso.

Se dice... —Que los seis veraguas que han de ser lidiados en esta extraordinaria novillada del 31, serán desencorajados en el ruedo alicantino, el próximo domingo día 24 del actual.

—Que, de responder el público, tendremos en Alicante otro espectáculo grande en el mes de septiembre.

—Que la fecha no está decidida todavía, pero es posible que no sobrepase el domingo 21 del entrante mes.

—Que será corrida de toros, con todas la de la ley. Astados de divisa codiciada por los públicos y temida por los toreros falsos.

—Y que, para torrearla, se gestiona un mano a mano que causará verdadero entusiasmo, así que se consiga.

—Pero que todo esto, como ya decimos, dependerá del éxito que se obtenga en la novillada del 31.

E. DE T.

La muerte de Martí Jara

Manifestaciones de duelo

En Alicante al ser conocido anoche la triste noticia del fallecimiento del ilustre catedrático don Enrique Martí Jara, produjo sincero y general setimiento.

Una enfermedad fulminante, que hizo necesaria una operación quirúrgica, ha truncado la vida de un hombre joven lleno de bríos y optimismos. La inflamación del peritoneo, que obligó a operar, seguida de la peritonitis ocasionó la muerte de nuestro querido amigo.

Ayer fué trasladado el cadáver al depósito judicial, donde se hará la diligencia de la autopsia, y hoy, por la tarde, se verificará el entierro.

Por la casa mortuoria desfilaron las personalidades más destacadas del republicanismo español. Entre ellos don Manuel Azaña, don Roberto Castrovido, don Alejandro Lerroux, don Marcelino Domingo, don Eduardo Ortega y Gasset y don Alvaro de Albornoz.

PANADERIA La Lucentina

Especialidad en Tortas de aceite
Papas y Ensamadas
Hornada especial a las 8 de la mañana
Antonio Brotons
Plyr Magall. 22 ALICANTE

Diputación Provincial

Convocatoria de oposiciones aplazada

En el «Boletín Oficial», de la provincia correspondiente al día de ayer se inserta un edicto de la Diputación Provincial, dejando sin efecto la convocatoria para proveer por oposición dos plazas de oficiales terceros de la misma, en atención a que ha de ser ampliado el número de plazas según resolución de la expresada corporación provincial.

—Que el cartel del 31 del actual, ha sido ultimado ya por el señor Rocamora, con toda esplendidez.

—Que se son los americanos Alberto Balderas, Carnicerito de Méjico y Luciano Contreras, los Ases de la novillería contemporánea, quienes actuarán en la gran novillada mencionada.

—Y que el ganado, para que el cartel tenga la máxima espectacularidad, procederá a la famosísima vacada del duque de Vergara, en la actualidad de don Manuel Martín Alonso.

Se dice... —Que los seis veraguas que han de ser lidiados en esta extraordinaria novillada del 31, serán desencorajados en el ruedo alicantino, el próximo domingo día 24 del actual.

—Que, de responder el público, tendremos en Alicante otro espectáculo grande en el mes de septiembre.

—Que la fecha no está decidida todavía, pero es posible que no sobrepase el domingo 21 del entrante mes.

—Que será corrida de toros, con todas la de la ley. Astados de divisa codiciada por los públicos y temida por los toreros falsos.

—Y que, para torrearla, se gestiona un mano a mano que causará verdadero entusiasmo, así que se consiga.

—Pero que todo esto, como ya decimos, dependerá del éxito que se obtenga en la novillada del 31.

Una fiesta lirica en la Plaza

Con Gorgé y el Orfeón

Son rumores, insistentes, que no hemos podido comprobar, pero que debieran ser ciertos, porque es una fiesta de franca fraternidad regional, de mucha actualidad y que, además, en nada perjudicaría a la empresa Jaurina de nuestra mezquita, porque sus aspectos diametralmente opuestos este del arte lírico y el de los toros.

Se trata de un alarde—es la denominación de moda—de orfeones, en el que probablemente intervendrán los tres Orfeones de Elche—buena manera, noble y fraternal, de borrar resquemores que nunca hubo—y el de Creyillente y el de Aspe, junto con el de Alicante. Se cantarían el Himno a Alicante, Himno regional, en letra valenciana, y «Les Fogueres de San Chuan», el triunfador paso doble de Torregrosa y Ferrándiz Torremocha. Para cantar los solos de las tres obras se ha pensado en pedir la ayuda de tres primeras figuras de la lirica española. Desde luego ya ha aceptado su parte, el gran cantante alicantino Pablo Gorgé, que posiblemente, cantará la copia de «Les fogueres de San Chuan». Hay dos cantantes eminentes más en tratos, que ya se dirán quienes son.

Franca fiesta de germano regionalista, que debe darse en la Plaza de Toros, y se dará, porque el señor Rocamora, buen alicantino y conociente, verá que no hay competencia, entre esta fiesta y las suyas de toros, y sabemos que él, tanto como el que más, quiere el mayor esplendor para su Alicante.

Ya habiaremos más adelante de todo ello.

Preco por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los días...

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II. 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat.iz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Tortas. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

PÉRDIDA En el tranvía Benalúa o Carolinas extravióse saquillo una conteniendo plata gratificará, habilitado Prisión Provincial o Padre Mariana 5.

PAÑERÍA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE GUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruga y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón: en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos, en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Tecló». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

Resultó con diversas lesiones de las que fué curada por los facultativos señores Ivorra en el dispensario de la Cruz R.ª.

ORIHUELA.—Por la guardia civil ha sido detenido el reclamado por estafas, Roque Pérez Ferrando, de 33 años y vecino de esta capital. Ha sido puesto a la disposición del juzgado que lo tenía reclamado.

Cartera de Sociedad

Mar. hó a Francia el decano del Colegio de Abogados, don Antonio Martínez Torrejón, acompañado de su distinguida esposa.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro estimado amigo don José Monserrat, apoderado general de la importante firma comercial Jesús Leal, de C.ªptana.

—Marcharon en automóvil a La Coruña, el doctor en Medicina don Pascual Martínez Blanquer y su distinguida esposa.

—De Argel llegó con su distinguida familia, el prestigioso industrial de aquella población y particular amigo nuestro, don Vicente Monserrat.

—Salió para Madrid el director de la Sucursal del Banco de España, don Enrique Castejón.

Usando NIEVINA (Crema) las señoras consiguen cutis fino y aterciopelado, suaviza manos agrietadas y evita en los caballeros el escorzar después de afeitarse; no engrasa, se absorbe. Caja pequeña 35 céntimos. Botella grande 1 peseta. Farmacias, droguerías y perfumerías de toda España.

El nuevo gobernador de Alicante

Visitó ayer al general Marzo

Madrid, (teléfono).—Ayer recibió el general Marzo a una comisión de la Unión de Farmacéuticos Nacionales, que le agradeció las medidas adoptadas en favor de dicha clase. Después le visitaron los gobernadores de Alicante y Zamora. El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que todas las noticias de su departamento eran favorables al orden público.

Los padres de la provincia

En el Pleno de hoy se ha acordado declarar lesivo el acuerdo de la Diputación dictatorial arrendando el cobro de las cédulas

Con asistencia de los señores Bonmati, Grau, Herrero, Esteve, Pérez Mirete, Ballesteros, Calvo, Sebastián, Sote, Lassaleta, Sansano y Alborn, ha continuado esta mañana la reunión plenaria que ayer hubo de suspenderse.

Ha presidido el señor Manero, quien después de hacer un resumen de la discusión entablada alrededor del asunto de las cédulas, dice que debe procederse a votarse una de las dos proposiciones que concretan las tendencias apuntadas: el criterio más radical es el que recoge en su dictamen el señor Calvo Font, de declarar lesivo el acuerdo de la Diputación anterior al adjudicar el arriendo para el cobro del arbitrio decédulas personales y en consecuencia recurrir por la vía contencioso-administrativa; la otra tendencia es la que se expresa en el informe del señor Esteve, que tiende únicamente a iniciar un expediente para ver si en la adjudicación del arriendo se obró o no con arreglo a la ley.

Se pronuncian por el criterio expresado en el dictamen del señor Calvo, los señores Herrero, Alborn, Sebastián, Grau, Sansano, Lassaleta, el propio señor Calvo y la presidencia; en contra, los señores Pérez Mirete, Ballesteros, Esteve, Bonmati y Soler Asensi. Después acordóse por gran mayoría, que el abogado que mantenga el recurso sea uno de los señores diputados, en contra de la opinión de otros que estimaban que debiera ser ajeno a la corporación. Suspendida la sesión por unos minutos para ponerse de acuerdo respecto a la persona en quien recaería la designación, al reanudar se, por unanimidad nombrase al señor Calvo Font.

El señor presidente da cuenta de su visita al manicomio de Elda y de la triste impresión que de allí sacó. Estimó imprescindible la ejecución de algunas reformas entre ellas la de construir un nuevo pabellón. Apunta a posibilidad de que convenga no hacer obras definitivas por si se estima necesario construir un moderno sanatorio y hasta la concurrencia de que se haga en Alicante y no en el lugar donde hoy existe.

El señor Herrero después de un discurso en el que expone el cuadro tético del actual manicomio, propone que se autorice al presidente para realizar por administración las obras necesarias, a fin de que no se retrase su terminación si hay que acudir a la subasta y demás trámites, como por delicadeza ha estimado el señor Manero que debe hacerse.

Se pronuncian en idénticos términos los señores Grau y Alborn y finalmente se acuerda que sea la Comisión Permanente la encargada de que se abrevien los trámites aludidos.

Se da lectura de un oficio de la presidencia del Tribunal Provincial del Contencioso, diciendo que ha elevado al Supremo la consulta que le hizo por el señor gobernador civil, acerca del acuerdo de reponer interinamente a los médicos del Hospital. Queda enterada la corporación y ya en el periodo de ruegos, el señor Grau formula una en el sentido de que se deje ejecución al acuerdo aludido en el oficio que acaba de ser leído. Como apuntara el señor Lassaleta que lo acordado fué que la Comisión Permanente aprobara la plantilla de médicos del Hospital con los antiguos que habían de ser repuestos, se levanta la sesión para reunirse los señores que forman dicha Comisión Permanente. Los médicos del Hospital han sido repuestos. De los sustitutos quedan solamente los señores De Miguel y Llorca Pillet. La reunión celebrada por la Comisión Permanente no ha sido muy laboriosa. Ha durado media hora escasa. Se ha acordado reponer inmediatamente a los facultativos que la Diputación dictatorial exculsio. Como dos de los médicos separados no han recurrido de aquel acuerdo, se ha convenido en que sean sustituidos por los señores don Alfonso de Miguel y don Alfonso Llorca pertenecientes hoy a la plantilla de dicho establecimiento.

JIJONA

Fútbol

En el campo de fútbol de ésta «Cañavate» y por primera vez con equipo forastero, ha jugado hoy el equipo Xixona F. C. contra el Muchamiel F. C. con el resultado final de seis goals a favor del Xixona contra uno a favor del Muchamiel F. C.

Xixona F. C. es un equipo tan nuevo, que solo ha jugado localmente dos partidos de entrenamiento entre sí y de su selección faltaban muchos de sus buenos elementos—el portero entre ellos—formando para el partido de hoy de la manera que pudieron y con los elementos disponibles. Distinguiéronse; el delantero centro García Segura y los dos extremos; nuestro once, dominó toda la tarde y su portero tuvo poco trabajo.

Del Muchamiel F. C. hay que destacar al portero que actuó con mucha seguridad y en el que pudimos adivinar madera de futbolista y el extremo señor Ramos autor del goal de honor conseguido como consecuencia de una jugada personalísima.

Reciba nuestra bienvenida el equipo Muchamiel F. C. al que saludamos y junto con nuestra selección sepan ambos que nos satisface muchísimo que durante todo el partido haya reinado entre ambos equipos la más franca cordialidad, cual corresponde a la hidalguía jijonense y a la caballerosidad del once de Muchamiel.

PICMAR

LA RELLEUENSE

Vicente Cantó

Comidas y camas económicas

Servicio esmerado y económico

Calle Vicente Inglada (Antes Concepción) 5, primero

ALICANTE

Nota de la Alcaldía

La Alcaldía de Alicante abre concurso para la adquisición de dos máquinas con dos motores, para la elevación de reses, con destino al Matadero Municipal, admitiéndose las ofertas, con sujeción a las bases del expediente de su razón, hasta las doce horas del día treinta del corriente mes de agosto.

Reparación de Automóviles

Revisión completa de chasis de todas marcas

Especialidad en las marcas Studebaker-Eskine

Montaje gratis de los frenos especiales DURAK

Ramón Trincado

Ex-mecánico de la casa Studebaker

Canalejas 7. Teléfono 424. ALICANTE

Los trabajos de este taller son escrupulosamente revisados y de ellos se responde

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Saint Paul, francés, de Sevilla, con descarga de Bardeos.

Janua, italiano, de Valencia, con madera del Adriático.

Cabo Cervera, español, de Marsella y Valencia, con carga general.

Sac número 3, español, de Mazarrón, con carga en tránsito.

Ayala Mendi, español, de Barcelona, Valencia y Sagunto, con carga general y hierros laminados.

Antonio López, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.

Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasaje.

Cabo Toriñana, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general.

Lys, belga, de Valencia, con descarga de Amberes.

Svinta, noruego, de Sevilla, con amonico de Hartfood.

DESPACHADOS

Sac número 5, español, para Sfax en lastre.

Cabo Cervera, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Ayala Mendi, español, para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general.

Sac número 3, español, para Barcelona, con ácidos.

Antonio López, español, para Málaga, Cádiz, puertos de Canarias, Santiago de Cuba, Habana y New York, con carga general y pasaje.

Sidi Brahim, francés, para Argel, con pasaje.

Cabo Toriñana, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Lys, belga, para Málaga y Amberes, con carga general.

La Federación Universitaria Escolar es una agrupación libre de ideas religiosas y políticas.

Su ideal es la unión estudiantil. Todo estudiante debe por lo tanto figurar en ella.

«La Masera», el drama regional de Ferrándiz Torremocha está a la venta en kioscos y librerías.

Información del Extranjero

Chocan dos trenes mineros

Resultan 4 muertos y 45 heridos

Strasburgo, (radio).—Ayer tarde se registró un trágico accidente en el bosque de Creutzwald, a consecuencia del cual han resultado muertos cuatro obreros mineros, y otros 45 han resultado heridos. Un tren que conducía a numerosos obreros de la mina de Heuvelo, situada en Creutzwald ha chocado con otro tren cargado de carbón.

A consecuencia del choque dos de los vagones quedaron materialmente empotrados.

De los 45 obreros heridos quinientos lo están muy gravemente.

Ses de ellos quedaron con las piernas aprisionadas entre los asientos, y hubo necesidad de amputárselas.

El guarda-gejas causante involuntario del accidente dió vía libre al tren de mineros y poco después, al de carbón obediendo esta vez a un aviso telefónico.

Como las máquinas iban a la cola de ambos trenes, los maquinistas nada pudieron hacer para evitar el choque, ya que no pudieron darse tiempo a cuenta de lo que ocurría.

Zozobra una lancha en el Hooghly

Han perecido 32 personas

Calcuta, (radio).—En el río Hooghly ha zozobrado una embarcación que transportaba numerosos obreros, 32 de los cuales han perecido ahogados.

Explosión en un petrolero

Ha habido cinco muertos

New York, (cable).—Cablegrafía de Jacksonville, que se ha incendiado a consecuencia de una explosión el vapor «Brilliant», cargado de petróleo.

Han resultado cinco personas muertas, y de momento no se pueden calcular las pérdidas.

El vapor se ha perdido totalmente.

Accidente de aviación

Un piloto muerto y el mecánico herido

Copenhague, (radio).—En Alberg un avión que realizaba ejercicios cayó a tierra desde gran altura a consecuencia de una falsa maniobra.

El piloto ha resultado muerto, y el mecánico que le acompañaba sufre muy graves heridas y se encuentra en estado desesperado.

Un suceso horripilante

Un Doctor enterrado vivo

Trieste, (radio).—Un periódico relata que los guardas del cementerio de Split oyeron anoche gemidos que parecían salir de una tumba recientemente ocupada.

Lenos de alarma se apresuraron a abrirla, encontrándose con el cuerpo del doctor Tadó, horriblemente contusionado, el rostro desanchoado y los ojos fuera de sus órbitas y las manos destrozadas y sangrando.

El doctor, que indudablemente ha sido enterrado vivo, luchó con desesperación por romper su encierro en tanto que le quedaban fuerzas para ello.

Por comer setas 25 personas envenenadas

Varsovia, (radio).—En la región de Vydgosko han fallecido 25 personas por comer setas venenosas.

Ocho de ellas componía una familia que asistía a la boda, cuyos contrayentes también fallecieron.

Noticias de la provincia

Honrando a Blasco Ibáñez

DENIA.—El simpático y numeroso grupo «Fraternidad Republicana» ha tenido la feliz iniciativa, copiosísima en estos momentos de resurgimiento del espíritu regional valenciano, de solicitar del Ayuntamiento de esta ciudad que se rote un calle de la misma, con el nombre glorioso del insigne novelista Blasco Ibáñez, y si bien la idea parece ser que ha sido acogida favorablemente en principio, se indicó al efecto el camino del Cementerio, y esto, como es natural no ha parecido bien a nadie.

Nosotros, teniendo en cuenta el tributo de admiración rendido por el gran escritor a nuestro «Mare Nostrum» en una de sus novelas, nos atreveríamos a proponer que se dijera el nombre de Blasco Ibáñez a la explanada del puerto.

Más detalles de una desgracia

ALCOY.—Ampliando detalles del accidente: automovilista de que dábamos cuenta ayer, y si videmos que el coche que volcó era el señalado con el número de matrícula A.4164 resultando casi destruido.

Los viajeros heridos son los siguientes: de Concentains, Antonio Jordá Molina, grave, Vicente Gisbert Cortés, Enrique Carbonell Giner, Rafael Molló Bernabeu, Rosa Molló Bernabeu, Vicente Molló Bernabeu, Francisco Casto Romero, todos leves.

Vicinos de Alcoy, Rafael Sampere Gisbert, gravísimo, Joaquín Soler Molló, Julio Climent Aracil, I.és Soler Espin, María Soler Molló, Rosa Martínez Mengual, José Pérez Mollor, Francisco Martínez Barberá, Juan Molló Jordá, Emilio Llacer Silvestre, leves.

Se debió la catástrofe a no funcionar el juego de ruedas traseras al hacer un viraje rápido.

A consecuencia de las heridas que sufrió en el accidente de automóvil ocurrido el sábado último por la noche, falleció en el Hospital de Oliver, Constantino Martí Pérez, de 36 años.

Una niña arrollada por un auto

SAN JUAN.—A las seis de la tarde de ayer, en el vecino pueblo de San Juan, ocurrió un desgraciado suceso. El automóvil de la matrícula de Murcia número 4.935, propiedad de don Joaquín Pérez López, y que era conducido por Manuel Pérez Jordá, de 18 años, atropelló a la niña de tres años Carmen Baeza Estrada, domiciliada en la referida villa de calle de San José,

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES!

AGRICULTORES

COMERCIANENTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENOS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.

Plaza de Isabel II, núm. 5

Alicante

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

El importante Consejo de hoy

El señor Argüelles ha sido sustituido por el señor Wais

La cartera de Economía la desempeñará el señor Rodríguez de Viguri

Antes de la reunión

Madrid, (teléfono).—A las once de la mañana han comenzado a llegar los ministros a la Presidencia.

El duque de Alba dijo que llegó a Madrid anoche a las nueve. El señor Sangro dijo a los informadores que no había nada de particular.

A los once y diez llegó el general Berenguer que al ver a los periodistas les dijo:—Por ahora no hay nada.

El ministro de Hacienda dimisionario no asiste al Consejo.

A la salida

Terminó la reunión ministerial a las dos de la tarde.

A la salida dijeron los ministros que todo lo tratado estaba en la nota oficiosa.

El presidente dijo que habían tratado de la dimisión del señor Argüelles. Se le ha aceptado y ha sido sustituido por el señor Wais. Este a su vez, ha sido reemplazado en la cartera de Economía por don Luis Rodríguez de Viguri.

Terminó diciendo que hoy marcharán a Santander para jurar el cargo y regresarán mañana, para tomar posesión el jueves.

Dicho día después de la toma de posesión se celebrará un Consejo para cambiar impresiones y marcar un rumbo de orientación para salvar la situación de nuestra moneda.

La Nota Oficiosa

Dice así: El general Berenguer dió cuenta de la dimisión presentada por el señor Argüelles fundada en la apreciación de las circunstancias relacionadas con el problema de los cambios, en orden a las medidas adoptadas y que pudieran adoptarse, insistiendo el señor Argüelles en su punto de vista y en la situación general del ministerio de Hacienda creyó inexcusa-

La cuestión capital

Ha subido la peseta un entero

Madrid, (teléfono).—Sigue apasionando la cuestión de los cambios.

Hoy entre los banqueros se ha cotizado la libra a 45'50, bajando un entero con relación a la cotización de ayer.

Lo que dice un financiero

La Dictadura culpable de la baja monetaria

San Sebastián, (teléfono).—El conocido financiero marqués de Cortina, ha dicho que de la situación actual es culpable la Dictadura.

Las compras de algodón que se hicieron hoy que pagarlas ahora. Precisa decir cuanto hizo aquel régimen.

Las medidas tomadas hasta ahora por el Gobierno son la carnicina de Ambrosio.

Palabras de Bergamin

Que no son muy optimistas

San Sebastián, (teléfono).—Interrogado por los periodistas ha dicho el señor Bergamin que es probable que la libra siga subiendo, pues parece ser que el Gobierno no toma las medidas precisas para evitarla.

Además no basta con tomar medidas sino que hay que aplicarlas.

Concede gran importancia a la incertidumbre política existente.

Central-Cinema

Para hoy El secreto de Ginebra

Cartera del quejoso

Al señor Jefe de Obras Públicas

En la carretera de Alicante a Silla, a la salida de San Juan, frente a la finca «Abril» y en la misma entrada al camino del Mar, que conduce a la playa del vecino pueblo, existe un encintado de piedra, que dificulta el tránsito.

Sabemos de varios accidentes habidos al paso de vehículos de motor y como a pesar de las denuncias privadas que se han formulado, el mal no se remedia, trasladamos la queja que se nos hace al señor Ingeniero-Jefe de Obras Públicas y esperamos de su celo evite el obstáculo denunciado.

A pleno pulmón

Podrá usted respirar usando los comprimidos profilácticos «RU»

Con un COMPRIMIDO PROFILÁCTICO «RU», en la boca, se liberará usted de toda clase de infecciones y podrá trasladarse de alta a baja temperatura sin temor a las consecuencias del cambio. Curan Tos, Catarrros, Bronquitis, Resfriados, etc. Indispensable a los Fumadores. Refrescan el paladar y aromatizan el aliento.

Caja pequeña: 0'40

Caja grande: 0'75

De venta: Farmacias, Juan Aznar; Remigio Romero, y Centro Farmacéutico.

El conflicto de Sagunto

Ha sido resuelto según el gobernador

Valencia, (teléfono).—El gobernador interino señor Afán de Ribero dijo ayer que había comunicado a los ministros de la Gobernación y de trabajo y al director general de Seguridad la solución satisfactoria del conflicto social y de orden público de Sagunto.

Siguió diciendo que había conferenciado con el señor Sánchez Aboleda, gerente de la Siderúrgica del Mediterráneo, quien le dió cuenta que de los 450 obreros despedidos por la avería de un «lito horno», 80 de ellos lo fueron definitivamente, y a los restantes si lo han preferido, se les ha facilitado pasaje gratuito a diversas localidades del litoral, proporcionándoles trabajo a los que quedaron en Sagunto en la mina de Ojos Negros, y además se les ha abierto un crédito en especie y en metálico, con el fin de que sus respectivas familias no pasen necesidades de ningún género.

Cogida de un espontáneo

Fallece en el Hospital Provincial

Valencia, (teléfono).—Comunican de Chiva que durante la corrida celebrada el domingo, un morlaco cogió a Hilario Salas Marqués, de 26 años, casado, chófer, domiciliado en Valencia, calle del Doctor Serrano, número 17 dejándole gravemente herido.

Fue curado provisionalmente en dicha población y trasladado al Hospital provincial, en donde el doctor Archer procedió a una cura escrupulosa y calificó su estado de gravísimo.

Ayer de madrugada falleció el infortunado chófer.

Esta tarde en el puerto

Accidente del trabajo

A bordo del «Cabo Toriñana» ha ocurrido esta tarde a las cuatro un desgraciado accidente.

El obrero Basilio Martínez, natural de Cuenca y de 26 años de edad, se ha causado una herida dislacerada con destrucción de tejidos en la mano derecha.

Conducido al dispensario del puerto ha sido atendido por el médico de guardia, don Vicente Monfort. Ha sido preciso amputarle al lesionado el dedo pulgar.

El herido es vecino de Alicante y habita en Carolinas Bajas número 31.

En el Gobierno Civil

El Gobernador señor Gil Fernández estuvo hoy en su despacho oficial recibiendo las habituales audiencias, por ser día de ellas.

Manifestó su extrañeza por lo leído en «El Tiempo», que le atribuye manifestaciones referentes a su sustituto señor López Frias y que el periódico dice tomarlas de «La Voz de Levante», cuando ni este diario ha dicho tal cosa ni el señor Gil Fernández ha podido nunca decir a nadie que esperaba aquí al nuevo Gobernador para orientarle en su gestión.

Recibió las visitas del Arquitecto señor Bonells que le anunció el informe que se le tiene solicitado en cuanto a las obras de reparación que se han hecho en las iglesias de San Nicolás y Santa María.

Fue visitado por los alcaldes de Novelda, San Vicente y Crevillente que vinieron a expresarle su adhesión personal y a reiterarle su consideración y afecto.

Y estuvo también una comisión de elementos de la provincia que presidia el ingeniero don Pascual Carrion con el objeto también de expresarle el sentimiento que les produce el alejamiento del cargo del señor Gil.

El señor Gil, no pudo aceptar la invitación que estos señores le hicieron, para una comida en su obsequio.

El señor Alcalde de Crevillente ha visitado hoy al Gobernador don Rodolfo Gil para hablarle de la comunicación que se le dirigió ayer por el señor Inspector Provincial de Sanidad, referente a la necesidad de que las balsas de cáñamo existentes en Catral no desagüen en los azarbas que surten de agua para beber al vecindario de San Felipe de Neri. Dice el señor Magro Espinosa que a él no corresponde sino protestar de la forma en que se viene haciendo con evidente perjuicio de la salud del vecindario de aquel caserío y en perjuicio también de quienes legalmente se dedican a la pesca en aquel término, por cuanto por la condición de estas, residuales desaparece toda la fauna fluvial. Estando las balsas en término de Albaterra y siendo los propietarios de ellas vecinos de Catral, a estos dos Ayuntamientos corresponde la solución del caso, y afirma el señor Alcalde de Crevillente que no puede variarse el desagüe en los azarbas y por lo tanto en perjuicio para San Felipe de Neri si no se hace por medio de bombas el vaciado de las balsas o se ordena terminantemente que desaparezcan.

Efectos de pesca

Artículos para caza Sagasta, 5.—ALICANTE

Espectáculos

CENTRAL CINEMA

Para hoy, estreno del interesante drama, titulado «E' Secreto de Ginebra».

TEATRO DE VERANO

Para hoy, estreno de la bonita película, titulada «Los dueños del mar».

Casa de Socorro

Accidente del trabajo

Aochoe a las doce proxíamamente ingresó en la Casa de Socorro el práctico del puerto don Luis L'orca, que sufrió una herida contusa en la pierna izquierda, que se produjo en accidente del trabajo.

Después de curado pasó a su domicilio.

Una zambra gitana

Anoche en un bar de la plaza de Santa Teresa armaron la gran zambra unos gitanos.

A consecuencia de los golpes que en número no escaso se propinaron, sufrió averías gruesas el cañil Cayetano Barrull Hernández, a quien se le curó de una herida contusa en la región parietal derecha.

Se dió cuenta del hecho al juzgado.

Curaciones

En el benéfico establecimiento fueron curadas las siguientes personas:

José Rico González, herida contusa en la región parietal izquierda y occipital.

Josefa Lledó, aguja implantada en el dedo anular.

Carmen Terol, herida contusa en el dedo índice izquierdo.

Tomás Asensi, herida incisa en el dedo medio izquierdo.

Ramón Ortuño Rodríguez, puntura en el pie derecho.

Vicenta Ots López, quemaduras en ambas manos.

Manuel Pina Sánchez, erosiones en la cara y ambas manos.

José Brotóns Segura, herida contusa en el pie derecho.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: don Ramón Gaillén Tato y don Manuel Ribelles Gadea

Practicante, don Dnagracias Ceva.

Lea Vd. EL LUCHADOR

La voz de los culpables

Existe falta de patriotismo

San Sebastián, (teléfono).—El exministro de la Dictadura señor Calvo Sotelo ha dicho que no detiene el empréstito oro que hicieron, pero que la baja no es debida a eso.

La depreciación de la peseta radica en el exiguu patriotismo de muchos españoles que exportan capitales.

Lo que dice la "Gaceta"

...Y no miente

Madrid, (teléfono).—El periódico oficial publica una disposición aprobando provisionalmente el Reglamento de aplicación de la ley de admisiones temporales.

Los abusos de la recaudación de Cédulas

Muchos estudiantes que para sus documentaciones necesitan la Cédula, van a sacarla y obligan a que saquen las de toda la familia. Eso no lo dispone así la ley y por lo tanto la Diputación dirá lo que debemos hacer los ciudadanos que se nos presentan estos casos en los que se nos originan perjuicios que no tienen reparación.

Un perjudicado

Notas Albacetenses

Suspensión de un mercado

Albacete, (teléfono).—Con motivo de las reparaciones que se están verificando en el edificio de la Feria para su próxima celebración, se suspende el mercado semanal de ganados en dicho edificio desde el día 16 del actual.

Una riña en Madrigueras

Dicen de Madrigueras que en el Matadero público riñeron el vecino Pedro Carrasco Utiel y el rematante Joaquín Castillo Carrasco; el primero dió al segundo un golpe con un cubo, causando a su contendiente una fuerte contusión.

AUTOMOVILES USADOS

EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

VENDEMOS

A PRECIOS BARATISIMOS

(DESDE 400 PESETAS)

FACILIDADES DE PAGO

Arques y Bonmatí, LDA. **ALICANTE**

ISABEL II, núm. 5

CEMENTO ASLANO

VENTA: MORA A FERRETERIA ALICANTE

Cosecheros y Exportadores de Vinos

ASEGURAD

la conservación de los vinos sanos de la cosecha anterior empleando

AZYMOL

Producto de Sdad. Enológica del Panadés S. A.

Solicite el prospecto explicativo y precios a

Enrique Rameta Arias

Barón de Finestrat 1. 2.º ALICANTE

De Almansa

Fernando Valera

En su conferencia pronunciada el día 16 del actual en el Teatro Principal.

No es mi adolescente pluma la llamada a esculpir el nombre de Valera en estas ni otras columnas. Mi incapacidad tropieza con enormes dificultades de estilo y saber para glosar el tesoro espiritual que fluita de sus labios como rientes perlas cristalinas.

La ética de los pronunciamientos radicales que emanaba de su conciencia con rectos cono cimientos y dominio y posesión de sí mismo y agudo proselitismo, resumían su ampulosa oratoria y sus sentimientos cívicos con poderosa y sutil y vibrante fraseología poética.

Confieso y repito la incapacidad de mi torpe pluma para consignar en letras y frases la poesía lírica y docta que expresaba con impasibilidad serena y con realidad de percepción inimitables. El drama eterno de la Libertad y la Justicia en su constante devenir, integran para él la realidad por llegar, el ansia por su ejecución, la bandera de guerra que ha plantado para luchar como un nuevo Quijote por las aguas mansas del pueblo atrofiado y por la redención del caído y del explotado.

Su alma inquieta, su amor propio que florece de una emulación constante de ética recatada y pura, insumisa a la rutina humana y a la vanidad aparente, hacen de este joven poeta de la verdad y de la justicia, el caballero excelso, patriota, el genio fecundo de la raza que necesita España para salir triunfante de la misión libertadora que le ha encomendado el siglo, donde no sea posible el atentado a la individualidad consciente, donde brille el derecho y la inteligencia y donde no sea posible tampoco el espectáculo grotesco de esas flamantes hojas volantes firmadas por la «Acción salvadora de España» por la «Acción católica de la mujer».

¡Valera! Afirmando que no sé hacer un breve compendio o resumen de tu conferencia. Estático y mudo, con el corazón abierto oía tu disertación. Sólo sé decir que la música de tus labios, el canto de tu palabra, el dinamismo de tu voz y la imaginación fecunda y rápida de tu cerebro, ha abierto hondos horizontes y panoramas sentimentales, cuya dulzura y cuya igualdad y fraternidad ha prendido en los corazones alicantinos, muchos aún reacios, para la conquista de los preciados dones de la libertad y la justicia, eternos símbolos de la Vida.

Regentas una nueva España, un amor fraternal una modestia cumbre y desinteresada, un nuevo verbo democrático y liberal, que te ha lanzado a la lucha con todas sus consecuencias. Tu ideal redentor, la semilla de la verdad y el derecho que vas sembrando por los cuatro costados de España, te darán en la eternidad el blando lecho de la inmortalidad, ya que llevas impregnada en el fondo de tu alma la frase del gran tribuno español don Emilio Castelar «Los hombres no son más que puras formas de las ideas. Cuando una idea generosa y levantada agita la conciencia de la Humanidad, y se presenta a recoger los trofeos de la victoria, tiene poder para sacar centellas de la divina luz del fondo del porvenir».

JOSÉ ROS CAMBRA
Almansa, Agosto 1930.

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia

(Por Villa Joyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Gran Hotel Samper
American Bar

DE NOVELA

Don Francisco Tárrega

Ayer, en la plaza del popular y simpático barrio de San Roque que celebraba sus tradicionales fiestas, fué descubierta una artística placa de mármol con el busto e inscripción del eminente guitarrista don Francisco Tárrega, obra de los señores Navarro y Aracil. Asistieron a este importante acto, autoridades, un público numeroso y la banda de música, de Agosto.

Don Francisco Mira Bernadell, gran amigo y entusiasta admirador del eximio músico, dió lectura a unas cuartillas enalteciendo su obra artística y registrando los hechos más salientes de su vida. El público aplaudió con fervor al finalizar el señor Mira Bernadell, así como al aparecer en el balcón de la casa en donde se hallaban autoridades y comisión organizadora, unos familiares de don Francisco Tárrega que habían venido a Novelda para asistir al acto.

Novelda como prueba de simpatía y afecto al excelso artista le ha rendido un justo homenaje rotulando, aquella hermosa plaza del referido barrio, con su nombre.

Desde estas columnas, nos complacemos en reiterar nuestro saludo más cordial a los distinguidos familiares del señor Tárrega, también notables músicos, que nos han honrado con su visita y en expresar nuestra felicitación muy sincera a la comisión organizadora que ha puesto su mejor voluntad al servicio de este noble fin. Novelda se ha enaltecido engalanado una de sus vías públicas con el nombre de don Francisco Tárrega.

El Corresponsal

17-8-930.

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual

SUCURSAL DE ALICANTE
Paseo de los Mártires, 3
(Casa de Lamagnere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 285 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Híjona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Lea EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente contruidos para colegios.

Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre — Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Vajillas

Cristalerías

Lámparas

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28

ALICANTE

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweiherhof

Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza)

Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel

Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

Círculo Republicano de Benalúa

Liquidación de la función celebrada el pasado domingo día 10 en el Salón Granados, a beneficio de la escuela laica.

INGRESOS

Table with 2 columns: Localidades vendidas, Plas. (Prices)

Suman los ingresos 523

GASTOS

Table with 2 columns: Por fluido eléctrico, GASTOS (Expenses)

Suman los gastos 179 40

RESUMEN

Suma los ingresos Plas. 523

los gastos 179 40

Diferencia a favor del beneficio 343 60

A esta diferencia, habrá que aumentar pesetas 20, pendientes de liquidación por localidades remitidas al Círculo Republicano de San Blas.

El Círculo Republicano de Benalúa, da las gracias a todos los vecinos del Barrio, a los correligionarios, simpatizantes y amigos que han contribuido al mejor éxito de este beneficio.

Igualmente testimoniamos nuestro agradecimiento al personal del Salón Granados por su cooperación eficaz, especialmente a don Miguel Amengual que ha puesto toda su voluntad para el mayor resultado de la función.

En cuanto a don José Terol Romero que altruísticamente nos cedió el Salón Granados de su propiedad, no podemos sustraernos a testimoniarlo públicamente el agradecimiento del Círculo por su deferencia.

LA DIRECTIVA

HUERTO-CHALET

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

Notas municipales

Visita al alcalde

Las niñas que han constituido la colonia escolar alicantina al regresar ayer de San Juan visitaron al señor alcalde en unión de la profesora doña Catalina García Trejo.

El señor Mengual ha obsequiado con bolsitos de caramelos y bombones que las niñas agradecieron con vivas al alcalde y al Ayuntamiento.

El alumbrado público

Ha dispuesto la autoridad municipal que se coloquen luces de mayor intensidad en el paseo de Gómis cuyo alumbrado es notoriamente inferior al que merece dicho paseo.

Fiestas en los barrios

Los vecinos de la calle de Trafalgar van también a celebrar fiestas populares del 20 al 24 de los corrientes.

Han pedido que se les autorice a ello y que el Ayuntamiento les conceda una subvención.

Recurso de reposición

La sociedad «Llopis, Gómis Baeza y Compañía» ha recurrido en trámite de reposición contra el acuerdo de la Comisión permanente que autorizó a la Compañía «Vinda de Canals y Albarranch» para establecer una industria de pompas fúnebres.

El señor alcalde ha dispuesto que informe en el asunto la Comisión de Cementerios.

Comparcencia

Se celebró ayer ante la Alcaldía la comparecencia de los propietarios señores Fajardo y Mateu y Bodel, en expediente sobre servidumbre legal de acueducto, que instruye a virtud de solicitud del primero la Sección de Fomento del Gobierno Civil.

Sastres

Se necesita taller en esta plaza para la confección de toda clase de prendas para caballero. Dirigirse a Vidal (hijo) de Elda.

La Masera

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrandiz Torremocha, «La Masera», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0'50 ptas.

Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Masera», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena, que animándolas el lector mentalmente.

«La Masera», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

Lea EL LUCHADOR

Abelardo Chápoli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Doctor

Federico Sellés Miquel

Ex-Alumno del Hospital

St. Louis de París

Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 4 a 7

Plaza de Castelar 1 entresuelo

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería

Bailén, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DucoDupont.

Venta autorizada de los aceites Monopolio

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

Camiones Renault

especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia

Vicente Asensi

Bailén, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la

Seguridad, Rapidez y Economía en los

Transportes

“ESPAÑA”

LA NUEVA CUBIERTA NACIONAL

PIRELLI, A BAJA PRESION, PARA

AUTOMOVILES

REFORZADA

ANTIDESLIZANTE

DE ALTISIMO RENDIMIENTO KILOMETRICO

REINFORCED

ANTI-SKID

HIGHEST MILEAGE PERFORMANCE

REINFORCED

ANTI-SKID

Ojeada a la Prensa local

«El Día» dedica el número de ayer a la ciudad de Orihuela con motivo de las fiestas que celebra a Siltana del S'gura. Inserta trabajos literarios ilustrados con profusión de fotografías.

«El Correo» en su editorial reseña la sesión celebrada el sábado por los Ayuntamientos de la Mancomunidad del Taibilla.

«Diario de Alicante» reproducir un editorial del prestigioso rotativo madrileño «El Sol» acerca de la biblioteca de Orihuela, que hoy apenas se aprovecha por el público por estar instalada en el colegio de los Jesuitas, según denuncia de nuestro colega local «La Roza Ibera».

«El Tiempo» hace patente su indignación por lo que ocurre con el pavimento de la ciudad, que la Compañía Telefónica remueve a su antojo y pasan los días y aun los meses y no se repara debidamente.

«La Voz de Levante» publica un artículo titulado «La responsabilidad del Rey».

Doctor

F. Fajardo Guardiola

Médico Odontólogo

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

SAGASTA, 57

Banco Internacional de

Industria y Comercio

Capital pesetas 50.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Mar

qués de Alonso Martínez. Domicilio

social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes vista 2'50

Cuentas corrientes a 8 días 3'00

preaviso 3'75

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren 4'00

Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50

Idem, id., id. dos años 5'00

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

Dr. Francisco Soler

Facultades de España

y Estados Unidos (N.A.)

Especialista en Enfermedades de Niños

y Matris. Asistencia a Partos.

Méndez Núñez, 4

ALICANTE

Línea de automóviles

ELCHE-ALICANTE

Salidas

DE ALICANTE DE ELCHE

730 mañana 8'15 mañana

2'15 » 9 »

7 tarde 12'15 »

5 tde. cdnal 2'30 tarde

7 tarde 6'30 »

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Dr. Espuch Vidal

del Hospital Provincial

Nariz-Garganta-Oídos

J. Costa, 9, (antes Ramales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Pensión Alicantina

BARCELONA

Ronda Universidad, 4, pral

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director Gerente

Vicente Lloret

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS

DOQUIRRA ENCONTRANDO VAS,

BUENAS A TUS PENAS CONSUELO,

ABORRA GASTOS Y DESVELOS...

PON COCINA DE GAS.

BAR «CAFE EXPRESS»

Manuel Martínez

HELADOS, APERITIVOS...

MARISCOS Y DESAYUNOS...

CERVEZAS...

GRAN VÍA

NOVELA

Imprenta de EL LUCHADOR

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedimientos peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (alantura) combate los ataques de alfericia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos de bilingües.—Para su administración a la instrucción que acompaña el frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillas de los frascos.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500